

PU'ER DAILY

权威资讯 服务群众 勇于担当

中共普洱市委主管主办 🍟 数字报 www.puerw.cn/perb

在纪念胡耀邦同志诞辰 110周年座谈会上的讲话

(2025年11月20日)

习近平

同志们,朋友们:

2025年11月

星期五 乙巳年十月初二

CN 53-0008

邮发代号:63-10

第11157期

今日四版

今天,我们在这里举行座谈会,纪 念胡耀邦同志诞辰110周年。

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的 共产主义战士,伟大的无产阶级革命 家、政治家,我军杰出的政治工作者, 长期担任党的重要领导职务的卓越领 导人,为民族独立和解放、社会主义革 命和建设、改革开放和社会主义现代 化建设建立了不朽功勋。

胡耀邦同志青少年时代就投身革 命,14岁加入中国共产主义青年团, 18岁转为中国共产党党员。1934年, 中央军委总政治部组织部副部长、部 长。解放战争中,担任冀热辽军区代 理政治部主任、晋察冀野战军第四和 第三纵队政治委员、华北军区第一兵 团政治部主任等。新中国成立之初, 担任中共川北区党委书记、行署主任、 军区政委。1952年后,长期主持团中 央工作。1962年后,在湖南、陕西等 地兼任领导职务。1975年,担任中国 科学院党组织负责人。"文化大革命" 结束后,先后担任中央党校副校长、中 央组织部部长、中央纪委第三书记、中 央秘书长兼中央宣传部部长等重要职 。1981年6月至1987年1月,担任 中央委员会主席、中央委员会总书记。 从苏区的"红小鬼"到党的领导人,从 冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开 拓者,无论身处哪个岗位,担任什么职 务,他始终保持忘我的献身精神和勇 往直前的革命热情,不知疲倦为党和 人民事业贡献一切。

同志们、朋友们!

胡耀邦同志的一生,是光辉的一 生、战斗的一生、奉献的一生。在长达 60年的革命生涯中,他充分展现了坚 守信仰、献身理想的高尚品格,心在人 民、利归天下的为民情怀,实事求是、 勇于开拓的探索精神,求真务实、敢于 担当的优秀品质,公道正派、廉洁自律 的崇高风范。他永远值得我们学习。

胡耀邦同志志存高远,在为 共产主义不懈奋斗的长期实践中表现 出坚韧不拔的革命意志,我们要像他 那样,坚定理想信念,对党忠贞不渝。 胡耀邦同志说:"没有马克思的学说, 就没有我们的今天。""我们每天的生 活都包含着共产主义,都离不了共产 主义。"面对战争环境的严峻考验,面 对和平建设年代的艰难险阻,面对"文 化大革命"中遭受的严重迫害,面对改 革开放新时期的重大挑战,他的理想 信念和革命意志始终坚如磐石,对党 和人民赤胆忠心。

理想信念是共产党人的精神支柱 和政治灵魂。前进道路上,无论形势 如何变化、环境多么复杂,全党同志都 要坚定对共产主义的信仰、对中国特 色社会主义的信念、对实现中华民族

伟大复兴的信心,锤炼坚强党性,积极

投身中国式现代化建设,为实现远大 理想和共同理想奋力拼搏。

-胡耀邦同志注重一切从实际 出发,为推进马克思主义中国化和实 现组织路线拨乱反正作出了重要贡 献,我们要像他那样,坚持实事求是, 矢志追求真理。胡耀邦同志强调:"马 克思主义是发展的科学,是革命的指 南。""中国共产党人应该是既有远见 卓识又有求实精神的革命者。"他组织 和推动真理标准问题大讨论,为我们 党重新确立解放思想、实事求是的思 想路线作了重要理论准备。他重视根 索,提出"凡属符合人民利益和时代要 求的新思想、新创造、新经验,我们都 应该乐于吸收;凡属不符合新的历史 任务和革命实践要求的老框框、老套 套、老调调,我们都应该敢于抛弃" 他无私无畏,坚持有错必纠,大刀阔斧 平反冤假错案,坚决落实党的干部政 策和知识分子政策,使大批受到迫害 的老同志重新走上领导岗位,使大批 蒙受冤屈和迫害的干部、知识分子和 普通群众得到平反昭雪。

马克思主义是颠扑不破的真理, 实事求是是我们党的基本思想方法 工作方法、领导方法。全党同志要坚 持"两个结合",深入推进实践基础上 的理论创新,不断开创马克思主义中 国化时代化新境界。要注重理论联系 实际,自觉用党的创新理论武装头脑。 指导实践、推动工作,勇于坚持真理, 及时修正错误,在推进新时代中国特 色社会主义的伟大实践中不断展现马 克思主义真理力量。

-胡耀邦同志积极倡导和推进 改革开放,为推动社会主义现代化建 设倾注了大量心血,我们要像他那样, 勇立时代潮头,锐意改革创新。胡耀 邦同志将改革视为"关系我们事业全 局成败的问题",强调"不经过一系列 的深刻改革,绝不能发展社会主义事 业,绝不能实现社会主义现代化";"要 有敢于排除万难,探索前人没有遇到 过的新情况、新问题的勇气":要"全面 而有计划有步骤地改革一切妨碍社会 主义现代化发展的旧事物"。他认为 农村改革要汲取过去"想得太窄,限得 太死"的教训,要放开,再放开;他鼓励 经济特区"特事特办,新事新办,立场 不变,方法全新"。他强调对外开放要 利用国内国外两种资源,打开国内国 际两个市场,敢于跳到更广阔的天地 里去打开局面。

改革开放是党和人民事业大踏 步赶上时代的重要法宝,也是推进中 国式现代化的根本动力。全党同志 要敢于面对各种困难挑战,用啃硬骨 头的精神进一步全面深化改革,在守 正创新中坚持和完善中国特色社会 主义制度,推进国家治理体系和治理

能力现代化,(下转第2版)

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话 蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会 堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志 诞辰110周年。中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近 平发表重要讲话强调,要认真学 习胡耀邦同志的崇高精神风范和 优良作风,不忘初心、牢记使命, 坚定历史自信,增强历史主动,以 一往无前的奋斗姿态扎实推进各

中共中央政治局常委蔡奇主 持座谈会,中共中央政治局常委 李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀 邦同志的光辉一生和卓越贡献。 他指出,胡耀邦同志是久经考验 的忠诚的共产主义战士, 伟大的 无产阶级革命家、政治家,我军杰 出的政治工作者,长期担任党的 重要领导职务的卓越领导人,为 民族独立和解放、社会主义革命 和建设、改革开放和社会主义现 代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志 存高远,在为共产主义不懈奋斗 的长期实践中表现出坚韧不拔 的革命意志。全党同志要像他那 样坚定理想信念、对党忠贞不渝, 积极投身中国式现代化建设,为 实现远大理想和共同理想奋力

习近平指出,胡耀邦同志注 重一切从实际出发,为推进马克 思主义中国化和实现组织路线拨 乱反正作出了重要贡献。全党同 志要像他那样坚持实事求是、矢 志追求真理,自觉用党的创新理 论武装头脑、指导实践、推动工 作,在推进新时代中国特色社会 主义的伟大实践中不断展现马克 思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积



△11月20日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会。习近平、蔡奇、李 希等出席座谈会。 (新华社记者 谢环驰 摄)

极倡导和推进改革开放,为推动 社会主义现代化建设倾注了大量 心血。全党同志要像他那样勇立 时代潮头、锐意改革创新,用啃硬 骨头的精神进一步全面深化改 革,不断解放和发展社会生产力、 激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人 民情怀真挚深厚,为发展经济、 让人民尽快过上好日子做了大 量实事好事。全党同志要像他那 样始终心在人民、做到利归天下, 自觉践行党的根本宗旨, 走好新 时代党的群众路线,以扎实奋斗 不断增强人民群众获得感幸福感

习近平强调,胡耀邦同志高 度重视端正党风,为发扬党的优 良传统和作风树立了光辉典范。

全党同志特别是领导干部要像他 那样保持一身正气、处处以身作 则,锲而不舍落实中央八项规定 精神,坚决抵制不正之风和腐败 现象,始终保持共产党人清正廉 洁的政治本色。(讲话全文另发)

蔡奇在主持座谈会时说,习 近平总书记的重要讲话,回顾了 胡耀邦同志为党和人民建立的不 朽功勋,号召全党同志学习胡耀 邦同志的崇高精神风范和优良作 风,具有很强的政治性、思想性、 指导性。我们要认真学习领会, 抓好贯彻落实。要更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中 央周围,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护", 凝心聚力、奋发进取,为以中国式

现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献 研究院院长曲青山、中央组织部 分管日常工作的副部长黄建发、 中央党校(国家行政学院)分管日 常工作的副校长(副院长)谢春 涛、共青团中央书记处第一书记 阿东、湖南省委书记沈晓明先后

石泰峰、李干杰、李书磊、李 鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张 升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖 南省负责同志,各民主党派中央、 全国工商联负责人和无党派人士 代表,胡耀邦同志亲属、生前友好 和家乡代表等参加座谈会。

普洱文化产业"香遇"长三角文博会

本报讯(记者 李超) 11月 20日上午,第六届长三角国际文 化产业博览会(以下简称"长三角 文博会")在国家会展中心(上海) 开幕。

普洱市委宣传部精心组织 云南湄旅文化创意有限公司、普 洱九贝茶咖食品包装有限公司、 墨江天下一双文旅体育集团有 限公司3家文化企业,带着具有 普洱茶咖文化、古道文化、少数 民族文化特色的文创产品精彩亮 相,让"绝版普洱香遇世界"的城 市魅力与长三角文旅市场精彩 "香遇"。

此次长三角文博会以"文化

赋能经济社会发展,激发文化产 业创新创造活力"为主题,展览规 模达8万平方米,汇聚超过1500 家文化产业相关单位和企业品 牌,首次采用"1+6"展览新格局, 同步发布长三角数智文化产业投 资基金、《长三角文化产业发展蓝 皮书》等重磅成果,为普洱文化企 业搭建了高端对接平台。

普洱参展企业紧扣云南展区 "共饮一江水,共创新未来——有 一种叫云南的生活"主题,聚焦 "文化+科技"展示方向,带来普洱 咖啡、茶咖文创、非遗古陶等特色 产品。开幕当天,普洱九贝茶咖 飞碟包装、湄旅文创小熊猫系列 产品、墨江天下一双哈尼族双胞 徽章等产品凭借创新设计成为现 场人气展品,让长三角市民与游 客在体验"有一种叫云南的生活" 中,直观感受普洱多元文化魅力。

在当天下午举行的云南文化 产业招商引资推介会上,墨江天 下一双文旅体育集团有限公司向 与会客商现场推介了"墨江县克 曼哈尼文化农文旅融合项目"。 该项目依托克曼村得天独厚的紫 米种植资源和区位优势,以紫色 产业为核心打造示范园区,构建 集旅拍旅居、休闲观光、民俗体 验、非遗农业科普研学于一体的 综合性哈尼文化展示基地与紫色 产业文旅目的地。推介现场,普 洱参展企业还与长三角客商开展 精准招商恳谈,就资源共享、项目 合作等事宜深入对接,探寻互利 共贏新路径。

据悉,长三角文博会由上海、 江苏、浙江、安徽三省一市党委宣 传部共同发起,自2018年创办以 来已成为推动区域文化产业高质 量发展的重要引擎。普洱企业此 次集中参展,既充分展示了边疆 民族地区文化产业发展成果,更 通过与长三角文化市场的深度互 动,为普洱文化"走出去"拓宽了 渠道,注入了产业协同发展的新 动能。

"滇超联赛"普洱市主场 筹备工作有序推进

广播剧《景迈山上》获国家级奖项

本报讯(记者 易云香) 11月19 日,2025/2026云南省城市足球联赛 (以下简称"滇超联赛")新闻通气会发 布,"滇超联赛"揭幕战将于11月29日 晚8点在玉溪高原体育运动中心主体 育场正式启幕。12月20日,普洱市将 主场迎战文山州。目前,普洱市各项 主场筹备工作正有序推进。

根据排位抽签,普洱市代表队第 -阶段有7个主场和8个客场比赛, 按照"滇超联赛"前三轮比赛赛程安 排,12月14日普洱市首场比赛将客 场对阵临沧市,12月20日则是主场 迎战文山州。随后,普洱市主场还将 迎战西双版纳州、怒江州、红河州、大 理州、保山市和迪庆州。据了解,本 届"滇超联赛"普洱市代表队的主场 设置在普洱市体育运动中心体育场。 普洱市体育运动中心主任吕涛介绍, 当前正在对体育场比赛设施、功能用 房、工作席位、休息室、卫生间、草坪、 灯光等基础设施进行改造。普洱市 体育运动中心体育场看台按照红、 蓝、黄、绿4种颜色划分为12个区域 进行美化提升,全新更换安装座位 20116个,让观众有更好的视觉感受 和观赛体验。

本届"滇超联赛"以"体育+"为纽 带,推动赛场热度高效转化为消费增 量与文旅"留量"。

普洱市完成首单碳票交易 土壤碳汇也可以"变现"

本报讯(记者 周思雨) 近日,由普 洱市发展和改革委员会、普洱市水务 局、普洱市生态环境局、澜沧拉祜族自 治县水务局和普洱市绿碳资源科技有 限公司共同举办的推动生态产品价值 实现暨普洱市首单碳票交易签约(授 票)仪式在思茅区举行。

活动现场,碳票持有方澜沧县鸿生 投资集团有限公司与认购方澜沧县国 有资产经营有限公司签订了普洱市首 单碳票交易协议。本次交易指标为土 壤碳汇5900.47吨,折合二氧化碳当量 约2.17万吨,价值增量为71.46万元。 "云南省普洱市澜沧县大那小小流域水 土保持生态产品价值转化项目"完成了 水土保持碳汇和生态产品价值转化工 作流程,为今后推动项目碳汇开发的 "普洱模式"提供了宝贵经验,有效拓宽 了全市生态产品价值实现路径。

据悉,澜沧县大那小小流域作为水 土保持碳汇交易试点,自2013年以来共 治理坡耕地水土流失面积2.45平方公 里。工程建设以治理水土流失和改善 农业生产条件为主要任务,坚持"山、 水、田、路"综合治理,以梯田建设为重 点,以田间道路为骨架,坡面水系相配 套,做到耕作方便、灌溉自如,促进项目 区产业结构调整,单位面积的产出大大 提高。同时,逐步形成生态系统的良性 循环,有效控制由水土流失引发的自然 灾害。

签约仪式上,各联合单位达成一 致,在今后的工作中将联合多部门和企 业共同探索碳票项目开发,推动普洱绿

新闻多一点

● 什么是"碳汇"?

碳汇指通过自然保护、森林管理、植被恢复等 措施,利用植物光合作用吸收大气中的二氧化碳, 从而减少温室气体在大气中浓度的过程、活动或机 制,对缓解全球气候变暖起着关键作用。

● 什么是"碳票交易"?

碳票交易通常指地方探索的碳汇交易产品, 是将森林、湿地、草原等生态系统产生的碳汇量, 转化为可交易的市场化商品的一种机制。政府机 关、企事业单位、社会组织等可以自愿购买这些碳 汇信用,用于抵消自身活动产生的碳排放,实现赛 事、会议等的"碳中和",履行社会责任。这一机制 既能激励社会减排,也能让生态保护者获得经济

本报讯(普洱市广播电视局) 近 日,由普洱市广播电视局联合中央广 播电视总台新闻中心制作推出的广 播剧《景迈山上》荣获国家广电总局 "与时代同行"原创网络视听节目征 集推选活动网络音频节目类优秀作 品。据悉,《景迈山上》是该征集推选 活动云南省唯一人选的网络音频优

秀节目。

广播剧《景迈山上》紧扣"与时代 同行"主题,以普洱景迈山古茶林文化 景观列入《世界遗产名录》为切入点, 牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这 一核心主题,通过"申遗之后景迈山如 何更好发展"这一主线,回顾了景迈山 上各民族在中华人民共和国成立以 来,如何从刀耕火种迈入富足新生活;

如何在党委政府帮助和自身的努力 下,实现从贫困到富裕的跨越;如何厚 植"绿水青山就是金山银山"理念,让 茶山成为致富源泉的鲜活故事,全面 呈现了景迈山在时代发展中的全方位

广播剧播出期间,全平台触达受 众近1.37亿人次,成为广播剧讲述中 国故事的创新典范。

普洱市广播电视局坚持正确政治 方向、舆论导向、价值取向,坚持以人 民为中心的创作导向,坚持思想精深、 艺术精湛、制作精良相统一,通过与中 央广播电视总台深度合作,整合优质 资源、创新传播形式,推出了弘扬社会 主义核心价值观的优秀网络音频作 品,让普洱故事直抵人心。

贯彻全会精神